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ผลสํารวจเรื่อง  แฟนบอลคิดอยางไรกับการพัฒนาฟุตบอลสปอนเซอรไทยพรีเมียรลีก 
 

ดวยวันท่ี 12 กุมภาพันธท่ีจะถึงนี้เปนวนัเปดฟุตบอลสปอนเซอรไทยพรีเมียรลีก  ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัย
กรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)  จึงไดสํารวจความคิดเห็นประชาชนอายุ 15 ปขึ้นไปในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล  ท่ี
ติดตามการแขงขันในฤดูกาล 2010 ท่ีผานมา จํานวนทั้งสิน้ 1,136 คน พบวา 
 
 แฟนบอลรอยละ 47.4 เห็นวาภาพรวมของฟุตบอลไทยพรีเมียรลีกฤดูกาล 2010 ท่ีผานมามีการพัฒนา
คอนขางนอย โดยดานที่แฟนบอลเห็นวามีการพัฒนามากที่สุดอันดับแรกไดแก ดานการประชาสมัพันธและการ
ถายทอดสด (รอยละ 15.0) รองลงมาคือ โปรแกรมและรูปแบบจัดการแขงขันของบริษทัไทยพรีเมียรลีก (รอยละ 8.8)  และ
มาตรฐานของสนามฟุตบอล (รอยละ 8.6) สวนดานที่แฟนบอลเห็นวายงัไมพฒันาเลยอันดับแรกไดแก มารยาทของ
แฟนบอล (รอยละ 37.9) รองลงมาคือ ระบบรักษาความปลอดภยัในสนามและการควบคุมแฟนบอล (รอยละ 31.1) 
และมาตรฐานการตัดสินของผูตัดสนิและผูชวยผูตัดสิน (รอยละ 11.3) สําหรับการติดตามชมการถายทอดสดฟตุบอล
ไทยพรีเมียรลีกฤดูกาล 2011 พบวา รอยละ 81.4 จะติดตาม มีเพียงรอยละ 18.6 ท่ีจะไมติดตาม  
 

เม่ือถามถึงความเชื่อม่ันตอระบบรักษาความปลอดภัยในสนามฟุตบอลของฟุตบอลไทยพรีเมียรลีก 2011 
พบวา แฟนบอลสวนใหญรอยละ 79.3 เชื่อม่ันคอนขางนอยถึงไมเชื่อม่ันเลย  เม่ือสอบถามวาเหตุการณแฟนบอลตีกัน
เม่ือปท่ีผานมา มีผลทําใหไมอยากไปชมฟุตบอลไทยพรีเมียรลีก 2011 ท่ีสนามหรือไม ปรากฎวาแฟนบอลรอยละ 71.9 
ระบุวามีผล  มีเพียงรอยละ 28.1 ท่ีระบุวาไมมีผล สวนความเห็นของแฟนบอลตอสาเหตุหลักท่ีทําใหแฟนบอลตีกัน
อันดับแรกพบวา นักเตะไมมีน้ําใจนักกีฬา ไมรูแพรูชนะ ไมรับฟงคําตัดสิน (รอยละ 40.5) รองลงมาคือ การยั่วยุจาก
กองเชียรแตละฝาย (รอยละ 23.5) และการดื่มสุรา ของมึนเมา (รอยละ 16.6) ขณะท่ีสิ่งท่ีควรทําเปนอันดับแรกเพื่อ
แกปญหาแฟนบอลตีกันไดแก จัดหาเจาหนาท่ีรักษาความปลอดภัยในสนามใหเพียงพอ (รอยละ 22.7) หามแฟนบอลนํา
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลเขาไปในสนามแขงขัน (รอยละ 19.4) และแยกพื้นท่ีกองเชียรออกจากกันใหชัดเจน (รอยละ 17.6) 

 
         (ยังมีตอ) 
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แฟนบอลสวนใหญรอยละ 56.5 เห็นวาการทีน่ักการเมืองเขามามีบทบาทในฟุตบอลไทยพรีเมียรลีกจะสงผลดี
ตอการพฒันาฟุตบอลลีกของไทย โดยใหเหตุผลวาจะทําใหฟุตบอลลีกพัฒนาเร็วขึ้น มีเงินทุนสนับสนุนจํานวนมากมา
พัฒนาทีมฟตุบอล พัฒนาสนาม และชวยในเรื่องการประชาสัมพันธใหคนรูจักฟุตบอลไทยพรีเมียรลีกมากขึ้น สวน
เร่ืองการเปดโตะพนันบอลแบบถูกกฎหมายนั้น แฟนบอลสวนใหญ รอยละ 58.6 เชื่อวาจะไมชวยใหฟุตบอลไทย
พรีเมียรลีกพฒันาไดอยางรวดเร็วเหมือนกับพรีเมียรลีกขององักฤษ  ในขณะที่รอยละ 41.4  เชื่อวาจะชวยได โดยใน
จํานวนนีม้ากกวา 1 ใน 3 เปนกลุมเยาวชนอายุ 15-25 ป  

 
สําหรับทีมท่ีแฟนบอลคาดวาจะควาแชมปฟุตบอลไทยพรีเมียรลีก ฤดูกาล 2011 อันดบัแรกไดแก ทีมเมือง

ทองหนองจอก ยูไนเต็ด (รอยละ 30.9) รองลงมาคือ ทีมชลบุรีเอฟซี (รอยละ 27.6)  ทีมบุรีรัมย พีอีเอ (รอยละ 18.2) 
ทีมบางกอกกลาสเอฟซี (รอยละ 7.4)  และทีมการทาเรือ เอฟซี (รอยละ 7.4) ตามลําดบั 

 
ท้ังนี้ เม่ือสอบถามความเห็นเรื่องการเปล่ียนแปลงนายกสมาคมฟุตบอลแหงประเทศไทย วาจะสามารถชวย

พัฒนาวงการฟุตบอลไทยใหดีขึ้นไดหรือไม  แฟนบอลรอยละ 45.7 ระบุวาไมแนใจ  ขณะที่รอยละ 35.4 เชื่อวาได 
และรอยละ 18.9 เชื่อวาไมได   
 
 

โปรดพิจารณารายละเอียดดังตอไปนี ้
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1. การพัฒนาในแตละดานของฟุตบอลสปอนเซอรไทยพรีเมียรลีกฤดูกาล 2010 ท่ีผานมา พบวา 
 

มีการพัฒนา 
ดาน มาก 

(รอยละ) 
คอนขางมาก 

(รอยละ) 
คอนขางนอย 

(รอยละ) 
ไมพัฒนาเลย 

(รอยละ) 

ทักษะ  มารยาท  และความเปนมืออาชีพของนักฟุตบอล 6.0 30.8 52.4 10.8 
มาตรฐานของสนามฟุตบอล 8.6 40.3 44.6 6.5 
มาตรฐานการตัดสินของผูตัดสินและผูชวยผูตัดสิน 4.2 30.0 54.5 11.3 
มารยาทของแฟนบอล 2.8 13.0 46.3 37.9 
การประชาสัมพันธและการถายทอดสด 15.0 42.1 37.1 5.8 
ระบบรักษาความปลอดภัยในสนามและการควบคุมแฟนบอล    2.5 8.9 57.5 31.1 
โปรแกรมและรูปแบบจัดการแขงขันของบริษัทไทยพรีเมียรลีก 8.8 44.7 39.6 6.9 

ภาพรวมเฉลี่ย 6.8 30.0 47.4 15.8 
 
2. การติดตามชมถายทอดสดฟุตบอลสปอนเซอรไทยพรีเมียรลีก 2011 พบวา 
 

ติดตามชมการถายทอดสด  โดย    รอยละ 81.4 
 ติดตามชมทุกอาทิตย รอยละ 21.1  
 ติดตามชมเฉพาะคูใหญๆ เจอกนั    รอยละ 28.7  
 ติดตามชมเฉพาะทีมใหญๆ ลงแขง   รอยละ 15.2  
 ติดตามชมเฉพาะทีมท่ีเชียร รอยละ 16.4  
ไมติดตามชมการถายทอดสด โดยใหเหตผุลวา  รอยละ 18.6 
 ติดตามเฉพาะขาว ผลการแขงขัน ทางทีวี นสพ. อินเทอรเน็ต         รอยละ 16.7  
 ฟุตบอลลีกไทยยังไมมีการพัฒนา ยังไมไดมาตรฐาน ดูไมสนุก รอยละ 1.7  
 ไมมีเวลา ตองทํางาน รอยละ 0.2  

 
3. ความเชื่อม่ันตอระบบรักษาความปลอดภัยในสนามฟตุบอลของฟตุบอลสปอนเซอรไทยพรีเมียรลีก 2011 พบวา  

เชื่อมั่นคอนขางมากถึงเชื่อมั่นมาก   รอยละ 20.7 
(โดยแบงเปน เชื่อมั่นมาก รอยละ 3.3 และเชื่อมั่นคอนขางมาก รอยละ 17.4)   
เชื่อม่ันคอนขางนอยถงึไมเชือ่ม่ันเลย รอยละ  79.3 
(โดยแบงเปน เชื่อมั่นคอนขางนอย รอยละ 59.7 และไมเช่ือมั่นเลย รอยละ 19.6)   
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4. เหตุการณแฟนบอลตีกันเมื่อปท่ีผานมา มีผลทําใหทานไมอยากไปชมฟุตบอลสปอนเซอรไทยพรีเมียรลีก 2011  
    ณ สนามฟตุบอล หรือไม  

มีผล รอยละ 71.9 
ไมมีผล   รอยละ 28.1 

 
5. ความคดิเห็นตอสาเหตุหลักท่ีทําใหแฟนบอลตีกัน พบวา  

นักเตะไมมีน้ําใจนักกีฬา ไมรูแพรูชนะ ไมรับฟงคาํตดัสนิ รอยละ 40.5 
การยั่วยุจากกองเชียรแตละฝาย รอยละ 23.5 
การดื่มสุรา ของมึนเมา รอยละ 16.6 
การทําหนาที่ของผูตัดสินและผูชวยผูตัดสินไมไดมาตรฐาน    รอยละ 15.1 
การติดสินบนผูตัดสินเพื่อล็อคผลการแขงขัน รอยละ 4.3 

 
6. สิ่งท่ีควรทําเปนอันดับแรกเพื่อแกปญหาแฟนบอลตีกัน พบวา  

จัดหาเจาหนาท่ีรักษาความปลอดภัยในสนามใหเพียงพอ รอยละ 22.7 
หามแฟนบอลนําเครื่องดื่มแอลกอฮอลเขาไปในสนามแขงขัน              รอยละ 19.4 
แยกพื้นที่กองเชียรออกจากกนัใหชัดเจน รอยละ 17.6 
ใหอํานาจตํารวจในการดแูลความสงบเรียบรอยในสนามฟุตบอล รอยละ 13.7 
ทีมเจาบานตองดูแลรับผิดชอบความปลอดภัย ความสงบของแฟนบอลตัวเอง      รอยละ 12.5 
ยกระดับการตดัสินของผูตัดสินและผูชวยผูตดัสิน รอยละ 10.8 
ปรับปรุงสนามแขงขันใหไดมาตรฐาน มทีางเขาทางออกที่สะดวก ไมแคบเกินไป รอยละ 3.3 

 
7. การที่นักการเมืองเขามามีบทบาทในฟตุบอลสปอนเซอรไทยพรีเมียรลีก สงผลดีหรือผลเสียมากกวากันในการ 
    พัฒนาฟุตบอลลีก  

สงผลดีมากกวา                               รอยละ  56.5 
(โดยใหเหตุผลวา จะทําใหฟุตบอลลีกพัฒนาเร็วข้ึน มีเงินทุนสนับสนุนจํานวนมากมาพัฒนา
ทีมฟุตบอล พัฒนาสนาม และชวยในเรื่องการประชาสัมพันธใหคนรูจักฟุตบอลไทยพรีเมียร
ลีกมากขึ้น) 

  

สงผลเสียมากกวา                             รอยละ 43.5 
(โดยใหเหตุผลวา อาจมีการใชอิทธิพล ทําใหมีผลตอผูตัดสิน ผูเลนฝายตรงขาม สงผลกระทบ
ตอผลการแขงขัน และมีผลประโยชนเขามาเกี่ยวของ) 
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8. การเปดโตะพนันบอลแบบถูกกฎหมาย จะชวยใหฟุตบอลสปอนเซอรไทยพรีเมียรลีก พัฒนาไดอยางรวดเร็ว
เหมือนพรีเมียรลีกในอังกฤษหรือไม  
เชื่อวาชวยได                    รอยละ  41.4 
(โดยใหเหตุผลวา สามารถนํารายไดมหาศาลมาพัฒนาฟุตบอลไทยพรีเมียรลกีได  
และทําใหคนสนใจติดตามฟุตบอลไทยพรีเมยีรลีกมากขึ้น)  
 

  

เชื่อวาชวยไมได                รอยละ  58.6 
(โดยใหเหตุผลวา ประเทศไทยยังมีการบริหารจัดการที่ไมเปนระบบ ไมโปรงใส มีการ
ทุจริต ไมเหมือนอยางประเทศอังกฤษ และจะทําใหมีการลมบอล ล็อคผลการแขงขัน 
ติดสินบนผูตัดสิน) 

  

 
ทั้งนี้ เมื่อพิจารณาเฉพาะกลุมผูที่เชื่อวาการเปดโตะพนนับอลแบบถูกกฎหมาย จะชวยใหฟุตบอล
สปอนเซอรไทยพรีเมียรลีก พัฒนาไดอยางรวดเร็วเหมือนพรีเมียรลีกในอังกฤษ พบวา 

      
เปนผูที่มีอายุ 15-25 ป รอยละ 38.7 
26-35 ป  รอยละ 36.0 
36 ปขึ้นไป  รอยละ 25.3 

 
9. ทีมท่ีจะควาแชมปฟตุบอลสปอนเซอรไทยพรีเมียรลีก 2011 (5 อันดับแรก) ไดแก  
 

เมืองทองหนองจอก ยูไนเตด็ รอยละ 30.9 
ชลบุรีเอฟซี รอยละ 27.6 
บุรีรัมย พีอีเอ รอยละ 18.2 
บางกอกกลาสเอฟซี รอยละ 7.4 
การทาเรือ เอฟซี  รอยละ 7.4 

 
10. ความคดิเหน็ตอการเปลีย่นแปลงนายกสมาคมฟตุบอลแหงประเทศไทย จะสามารถชวยพัฒนาวงการฟตุบอลไทยได

หรือไม   
เชื่อวาได รอยละ 35.4 
เชื่อวาไมได รอยละ 18.9 
ไมแนใจ รอยละ 45.7 
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รายละเอียดในการสํารวจ 
      

ระเบียบวิธีการสํารวจ 
การสํารวจใชการสุมตัวอยางประชาชนอายุ 15 ปขึ้นไปในทุกสาขาอาชีพ ในเขตกรุงเทพมหานคร จาํนวน 27 

เขต จาก 50 เขต ทั้งเขตชั้นใน ช้ันกลาง และชั้นนอก ไดแก คลองเตย คลองสาน จตุจักร ดอนเมือง ดินแดง ทุงครุ 
ธนบุรี บางกอกนอย บางกะป บางซื่อ บางนา บางบอน บางพลัด บึงกุม ปทุมวัน ประเวศ พระนคร ภาษีเจรญิ  
มีนบุรี ยานาวา ลาดกระบัง สวนหลวง สาทร สายไหม หนองแขม หนองจอก และหลักสี่ และจังหวัดในเขต
ปริมณฑลรวม 3 จังหวดั ไดแก  นนทบุรี ปทุมธานี และสมุทรปราการ ดวยวิธีการสุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน 
(Multi-Stage Sampling) จากนั้นใชวิธีเก็บขอมูลโดยการสัมภาษณแบบพบตัว ไดกลุมตัวอยางทั้งสิ้นจํานวน 
1,136 คน เปนชายรอยละ 91.9 และหญิงรอยละ 8.1  

 
 ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 

ในการประมาณการขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคลื่อน  ± 3% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% 
 
วิธีการรวบรวมขอมูล  

ใชการสัมภาษณแบบพบตัว โดยเครื่องมือที่ใชในการเก็บขอมูลเปนแบบสอบถามที่มีโครงสรางแนนอน โดย
เปนขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) และคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุคําตอบเอง จากนั้นคณะ
นักวิจัยไดนําแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตองสมบูรณกอนบันทึกขอมูลและประมวลผล 

   
ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :   4 - 6 กุมภาพันธ 2554 

      
วันท่ีเผยแพรผลสํารวจ      :    10  กุมภาพันธ 2554 

 
 
 

 
ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)   โทร. 02-350-3500 ตอ 1770, 1776 

E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://research.bu.ac.th 
Twitter :  http://twitter.com/bangkok_poll 
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ขอมูลประชากรศาสตร 
 

 จํานวน (คน) รอยละ 
เพศ    

ชาย 1,044 91.9 
หญิง 92 8.1 

รวม 1,136 100.0 
อายุ    
 15 - 25 ป 436 38.4 
 26 - 35 ป 389 34.2 
 36 ปขึ้นไป 311 27.4 

รวม 1,136 100.0 
การศึกษา   
 ต่ํากวาปริญญาตรี 658 57.9 
 ปริญญาตรี 416 36.6 
 สูงกวาปริญญาตรี 45 4.0 
 ไมระบุการศึกษา 17 1.5 

รวม 1,136 100.0 
อาชีพ   
 ขาราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 107 9.4 
 พนักงาน / ลูกจาง บริษัทเอกชน 380 33.5 
 คาขาย / ประกอบอาชีพสวนตัว 208 18.3 
 รับจางทั่วไป 154 13.6 
 พอบาน แมบาน เกษยีณอาย ุ 16 1.4 
 อ่ืนๆ อาทิ นักศึกษา อาชีพอิสระ วางงาน เปนตน 264 23.2 
 ไมระบุอาชีพ 7 0.6 

รวม 1,136 100.0 
 
 
 


